SCHLESWIG-HOLSTEINISCHER LANDTAG

9.Wahlperiode

Kleine Anfrage

des Abg. Arens (SPD)

und

-Antwort

der Landesregierung — Minister fiir Wirtschaft und Verkehr —

stein

1, Wie hoch sind die Mittel des Bundes fir Forderang von Forschung
Entwicklung und Innovation einschliefilich der Personalkostenza-
schiisse in Schleswig-Tlolstein in den Jahren 1976—19817

Die auf Schleswig-Holstein entfallenden Mittel: des Bundes betrugen

(in Mio DM):

Forschungsfﬁrderuhg des Bundes fiir das Land Schleswig-Hol-

Projekt- Institu- Personal- Erst-
férderung tionelle kosten innovations-
(BMFT) Forderung/ Zuschiisse progranim
‘ Finanzierung (BMWi) (BMWi)
1976 22,5 85 — 0,8
1977 21,6 99 — 1,0
1978 31,6 102 — 0,4
1979 398 117 — 0,5
1980 100,8%) 130 7,2 0,5
1981 143,6%) 132 8,9 0,5

*) einschlieBlich Polarschiff-Bau auf schieswig-holsteinischen Werften
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Die Projektmittel des BMET flieffien an Unternehmen und Institute, die
BMWi-Mittel nur an Unternehmen. Bei der institutionellen Foérderung/
Finanzierung sind die Mittel fiir folgende Institute beriicksichtigt:

Institut fiir Weltwirtschaft

Institut fiir Meereskunde " (Institute der
Institut fiir die Padagogik der Natur- ,,Blauen Liste™)
wissenschaften

Forschungsinstitut Borsfel
Institut fiir Limnologie der Max-Planck-Gesellschaft in Plén -

"Institut fiir Naturwissenschaftlich-Technische Trendanalysen der
Fraunhofergesellschaft (1981 nach Nordrhein-Westfalen verlegt)

GKSS-Forschungszentrum Geesthacht GmbH

Bundesanstalt fiir Milchforschung

Forschungsanstalt fiir Wasserschall und Geophysik

Biologische Anstalt Helgoland

Bundesanstalt filr gartenbauliche Pflanzenziichtung Ahrensburg

Die Bundesmittel werden {iberwiegend aufgrund vertraglicher Ver-
pilichtungen gezahlt.

2. Wic hoch ist der au{ Schleswig-Ho]stﬁn entfallende Anteil im Ver-
gleich zu den anderen Bundesléindern '

a) absolut

by im Verhdiltnis zum Bruttosozialprodukt ?

Der Anteil des Landes Schleswig-Holstein an den Projektmitteln des
BMFT (Projektmittet anderer Ressorts sind vernachlissigbar gering) be-
tragt im Mittel 1,29, Die Zahlen fiir 1980 und 1981 enthalten den Kauf-
preis fiir das Polarschiff und sind deshalb nicht reprisentativ. Im Ver-
hiltnis zum Bruttoinlandsprodukt (3,59} ist Schleswig-Holstein also
erheblich unterrepriisentiert. Demgegentiber zeigen die Personalkosten-
zuschiisse mit 2,89, Antriigen aus Schleswig-Holstein eher ein ausge-
wogenes Bild. '

Der auf Schleswig-Holstein entfallende Anteil fiir die instititionelle
Forderung bzw. Finanzierung im Vergleich zu den anderen Bundeslin-
dern betrdgt nach dem der Landesregierung zuginglichen Zahlenmaterial
etwa 39 der gesamten Bundesmittel. Damit licgt der Anteil der Bundes-
mittel in Schleswig-Holstein erhieblich unter dem Bevilkerungsanteil (der
hier relevanten Bezugsgiéfie) des Landes von 4,29, Die Landesregierung
hat die Bundesregierung deshalb mehrfach aufgefordert, darauf hinzu-
wirken, daB bei der Festlegung des Standorts neuer Forschungseinrich-
tungen neben wissenschaftspolitischen Gesichtspunkten auch eine ans-
gewogene regionale Verteilung im Bundesgebiet beriicksichtigt und die
. Versorgung Schleswig-Holsteins mit Forschungseinrichtungen wvérbes-
sert wird. Sie bedauert dabei insbesondere erneut, daB sich die Bundes-
regierung entgegen allen wissenschaftlichen Gutachten gegen Kiel als
Standort des Polarforschungsinstituts entschieden hat,
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3. TIst der Landesregierung
a) die regionale und .
b) die unternehmensgréfenbezogenc

Vertéiiuug dieser Mittel hekannt?

Wenn ja, wie Leurteilt sie die Verteilung vor dem Hintergrund vor-
handener Forschungskapazititen ?

Die Verteilung der Projektmittel des BMIT ist nicht nach einzelnen
Jahren aufgeschliisselt. Aus dem neunesten Forderungskatalog des BMIT
geht jedoch hervor, dafl insgesamt 89%, aller an schleswig-holsteinische
Firmen fHeflenden Mittel von nur drei GroBfirmen im Nachbarraum
Hamburgs, in Kiel und in Lilbeck empfangen werden. Auch der Rest
flieBt zur Hilfte an Konzerntéchter. Kleine und mittlere Unternehmen
sind nur in Spezialfdllen betroffen, Keine Mittel flieBen in die Planungs-
raume IV und V.

Die Personalkostenzuschiisse sind z. Z. nach oben beschriankt auf Firmen
mit maximal 500 Mitarbeitern,
Die Verteilung ist wie folgt:

FuE-Personalkosten-Zuschiisse 1981
(vorlitufige Statistik) (fiir Schleswig-Holstein):

Beschéftigte 1-—19 20—49 50—99 100—199 200- 499 Insges.
Anzahl 47 30 35 29 27 179

. Eine Information iiber dic regionale Verteilung innerhalb Schleswig-
Holsteins liegt nicht vor.

Die in der Antwort zu 1 éenannteh institutionellen Mittel sind je zur
Hillfte in die Planungsrdume I und 11T geflossen.





